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TIME AND WORK 

1. ஒரு குறிப்பிட்ட வேலைலை A என்பேர் 25 நாளிலும், அவே வேலைலை B 
என்பேர் 20 நாளிலும் செய்து முடிப்பார். அந்ே குறிப்பிட்ட வேலைலை 
சோடங்கிை 10 நாட்களுக்குப் பின் B என்பேர் A-வுடன் இலைகிறார். எனில், 
வேலைலை முடிப்பேற்கு எடுத்துக்சகாண்ட நாட்களின் எண்ைிக்லக? 

A = 25 நாட்கள், B = 20 நாட்கள் 

ஒருேர் ச ாத்ே வேலைலை முடிக்க ‘n’ நாட்கலள எடுத்துக்சகாள்கிறார் 
எனில், ஒரு நாளுக்கு 1/n வேலைலை முடிக்கிறார். 

A = 
 

  
 நாட்கள், B = 

 

  
 நாட்கள் 

A+B= 
 

  
 

 

  
  =>  ீ.சபா.  எடுக்கவும் => 

   

   
 

 

   
 

பேிைாக, = 
   

 
  

முேல் 10 நாட்களில் A செய்ே வேலை = 
  

  
 = 

 

 
  முடித்ே வேலை 

 ீே வேலை = 
 

 
  

பின்,  ீே வேலை X ச ாத்ே வேலை =    
 

 
 
   

 
 6 2/3 

முடித்ே வேலை = 10 + 62/3 = 16 2/3 நாட்கள் 

Ans:  16 2/3 நாட்கள் 

2. ஒரு குறிப்பிட்ட வேலைலை A என்பேர் 18 நாளிலும், அவே வேலைலை B 
என்பேர் 15 நாளிலும் செய்து முடிப்பார்கள். B என்பேர் முேல் 10 நாள் 
 ட்டும் வேலைசெய்துேிட்டு பின் ேிைகி ேிடுகிறார். எத்ேலன நாளில் A 

 ீே வேலைலை செய்து முடிப்பார்? 

A = 1/18 நாட்கள், B = 1/15 நாட்கள் 

B செய்து முடித்ே வேலை = 10/15 = 2/3, 

  ீேமுள்ள வேலை = 1/3, 
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A-ேின்  ீே வேலை = 1/3 x 18 = 6 நாட்கள். 

Ans : 6 நாட்கள். 

3. ஒரு குறிப்பிட்ட வேலைலை A என்பேர் 10 நாளிலும், அவே வேலைலை B 
என்பேர் 15 நாளிலும் செய்து முடிப்பார்கள். இருேரும் இலைந்து எத்ேலன 

நாட்களில் அந்ே வேலைலை முடிப்பார்கள்? 

A = 1/10 நாட்கள், B = 1/15 நாட்கள் A+B=? 

A+B =  
 

  
 

 

  
 
 

 
நாட்கள் 

ேிலட : 6 நாட்கள். 

4. ஒரு குறிப்பிட்ட வேலைலை A என்பேர் 10 நாளிலும், அவே வேலைலை B 
என்பேர் 12 நாளிலும் செய்து முடிப்பார்கள். இருேரும் இலைந்து எத்ேலன 

நாட்களில் அந்ே வேலைலை முடிப்பார்கள்? 

A = 1/10 நாட்கள், B = 1/12 நாட்கள் A+B = ? 

A+B = 1/10+1/12=> பின்  ீ.சபா.  எடுக்கவும்  > (6+5)/60   

 11/60=>60/11  = 5  5/11 நாட்கள். 

ேிலட: 5 5/11 நாட்கள். 

5. A-வும் B-யும் இலைந்து ஒரு வேலைலை 15 நாட்களில் செய்து 
முடிப்பார்கள். B ேனிைாக அந்ே வேலைலை 45 நாட்களில் செய்ோர். எனில்? 

(A) B-லை ேிட A இரு டங்கு நல்ை உலைப்பாளி 

(B) A-லை ேிட B இரு டங்கு நல்ை உலைப்பாளி 

(C) B-லை ேிட A மும் டங்கு நல்ை உலைப்பாளி 

(D) A-லை ேிட B மும் டங்கு நல்ை உலைப்பாளி 

A=?   B = 
 

  
 நாட்கள்,      

  
 நாட்கள் 

 A+B-B = A 
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 >  ீ.சபா.     

  
 
 

  
 

= 
  

 
   .  நாட்கள் 

ேிலட: இரு டங்கு. 

6. A, B, C ஆகிவைார் முலறவை 24, 6, 12 நாட்களில் ஒரு வேலைலை 
முடிக்கிறார்கள். மூேரும் இலைந்து அவே வேலைலை எத்ேலன 

நாட்களில் செய்து முடிப்பார்கள்? 

A = 1/24 நாட்கள், B= 1/6 நாட்கள்,  C = 1/12 நாட்கள் A+B+C = ? 

 ீ.சபா.  எடுக்கவும் => 
     

  
 

 

  
 

= 24/7 =3 3/7 நாட்கள் 

ேிலட: 3 3/7 நாட்கள். 

7. முேல் குைாய் 12  ைி வநரத்ேிலும், இரண்டாேது குைாய் 6  ைி 
வநரத்ேிலும், மூன்றாேது குைாய் 4  ைி வநரத்ேிலும் ஒரு சோட்டிலை 
நிரப்புகிறது. மூன்று குைாய்கலளயும் ஒவர வநரத்ேில் ேிறந்துேிட்டால், 
அந்ே சோட்டி நிரம்ப எவ்ேளவு வநரச டுக்கும்? 

P1 = 12  ைி வநரம், = 1/12  ைி வநரம், P3 = ¼  ைி வநரம்  

P1+P2+P3 =? 

 ீ.சபா.  => 
     

  
 

 

  
 
 

 
 

= 2/1  ைி வநரம் 

ேிலட: 2  ைி வநரம் 

8. 7 வபர் இலைந்து ஒரு நாளுக்கு 9  ைி வநரம் வேலை செய்து 30 

நாட்களில் ஒரு வேலைலை முடிக்கிறார்கள். அவே வேலைலை 10 வபர் 
இலைந்து ஒரு நாளுக்கு 7  ைி வநரம் வேலை செய்ோல் எத்ேலன 

நாட்களில் அந்ே வேலைலை செய்து முடிப்பார்கள்? 

(M1+D1+H1) / W1 = (M2+D2+H2) / W2 = சூத்ேிரம் 
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 M = ஆட்கள்   H =  .வந 

D = நாட்கள் W = வேலை 

(7×30×9 ) / 1 = (10×D2×7) / 1 

D2= 27 நாட்கள். 

9. ஒரு குறிப்பிட்ட வேலைலை A என்பேர் 12 நாட்களில் செய்து முடிப்பார். B 

என்பேர் A-லைேிட 60 % ேிறன் ோய்ந்ேேர். எனில், B ேனிவை 
அவ்வேலைலை எத்ேலன நாட்களில் செய்து முடிப்பார்? 

A = 12 நாட்கள், B = A-லை ேிட 60% அேிகம் 

A = 100%, B = 160% 

100 => 12 

160 =>? 

100                    .  நாட்கள் 

ேிலட: 7.5 நாட்கள். 

10. 140 ஆட்கள் வெர்ந்து 11 நாட்களில் ஒரு வேலைலை செய்து 
முடிக்கிறார்கள். அவே வேலைலை 110 ஆட்கள் எத்ேலன நாட்களில் செய்து 
முடிப்பார்கள்? 

M1= 140, D1= 11 நாட்கள், D2 =? 

140         2 

D2 = 14 நாட்கள் 

ேிலட: 14 நாட்கள். 

11. ஒரு சோட்டி, நிரப்பும் குைாய் மூைம் 10  .வநரத்ேில் நிரப்பப்படுகிறது. 
சேளிவைற்றும் குைாய் மூைம் 12  .வநரத்ேில் காைி செய்ைப்படுகிறது. 
எனில், ஒவர ெ ைத்ேில் இரு குைாய்கலளயும் ேிறந்துேிட்டால் அந்ே 
சோட்டி எவ்ேளவு வநரத்ேில் நிரம்பும்? 

A = 10  .வந= 1/10  .வந, B = 12  .வந = 1/12  .வந 
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A – B=?  ீ.சபா.  எடுக்கவும் (6-5) / 60 = 1/60 

= 60/1  .வந 

ேிலட: 60  .வந. 

12. ஒரு சோட்டிலை இரு குைாய்கள் 30  ற்றும் 40 நி ிடங்களில் 
நிரப்புகிறது.  ற்சறாரு குைாய் 24 நி ிடங்களில் அந்ே சோட்டிலை காைி 
செய்கிறது. எனில், அந்ே சோட்டிலை காைி செய்துேிட்டு, 3 

குைாய்கலளயும் ஒவர வநரத்ேில் ேிறந்துேிட்டால், சோட்டி நிரம்ப 
எவ்ேளவு வநரம் ஆகும்? 

A =  /   நி ிடங்கள், B =  /   நி ிடங்கள், C =  /   நி ிடங்கள், 

[ C is empty, take c is ‘ – ‘ ] 

A – B =?  ீ.சபா.  எடுக்கவும் => (   - ) /     

 > /     /       /  நி ிடங்கள் 

ேிலட:    .வந 

13. A என்பேர் ஒரு வேலைைின் ¼ பகுேிலை 20 நாட்களில் செய்து 
முடிக்கிறார். எனில்,  ீேமுள்ள ¾ வேலைலை முடிக்க எத்ேலன நாட்கள் 
எடுத்துக்சகாள்ோர்? 

A = 1/4 முடித்ே வேலை = 1/20 நாட்கள் எனில் => ¾  ீே வேலை =?  

 

 
 
 

  
 
 

 
 
 

  
 
 

 
 
 

  
 
 

  
 
 

  
 

D2 = 60 நாட்கள்  

ேிலட: 60 நாட்கள். 

14. ஒரு குறிப்பிட்ட வேலைலை A என்பேர் 12 நாட்களில் செய்து முடிப்பார். 
B என்பேர் A-லைேிட 60 % ேிறன் ோய்ந்ேேர். எனில், B ேனிவை 
அவ்வேலைலை எத்ேலன நாட்களில் செய்து முடிப்பார்? 

A = 12 நாட்கள், B = A-லை ேிட 60% அேிகம் 
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A = 100%, B = 160% 

100 => 12 

160 =>? 

100                    .  நாட்கள் 

ேிலட: 7.5 நாட்கள். 

15. A-வும் B-யும் இலைந்து ஒரு வேலைலை 18 நாட்களிலும், B-யும் C-யும் 
இலைந்து அவே வேலைலை 24 நாட்களிலும், C-யும் A-வும் இலைந்து அவே 
வேலைலை 36 நாட்களிலும் செய்து முடிப்பார்கள். எனில், மூேரும் 
இலைந்து எத்ேலன நாட்களில் அவ்வேலைலை செய்து முடிப்பார்கள் ? 

A+B = 1/18 நாட்கள் 

B+C = 1/24 நாட்கள் 

C+A = 1/36 நாட்கள் 

2A+2B+2C = 
 

  
 

 

  
 

 

  
 

2 (A+B+C) = 
     

  
 

 

  
 

 2( A+B+C) =
 

  
 >       

 

    
 

A+B+C = 
 

   
 

 

  
 

= 16 நாட்கள் 

ேிலட: 16 நாட்கள். 

16. 24 வபர் 180 வேலைகலள 15 நாட்களில் செய்து முடிப்பார்கள். எனில், 240 

வேலைகலள 12 நாட்களில் முடிக்க எத்ேலன வபர் வேலே? 

M1 = 24, N1 = 180 D1= 15 M2=?  W2 = 240 D2 = 12  

     

   
 
    

   
 

M2 = 40 

ேிலட:  40 ஆட்கள். 
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17. A-வும் B-யும் இலைந்து ஒரு வேலைலை 20 நாட்களில் செய்து 
முடிக்கின்றனர். A ேனிவை அவ்வேலைலை 24 நாட்களில் முடித்ோல், B 

அவ்வேலைலை எத்ேலன நாட்களில் முடிப்பார்? 

A+B = 1/20 days,   A = 1/24 days      B = ?  

A+B-A = B 

 
 

  
 

 

  
 >  ீ.சபா.  எடுக்கவும்  >

   

   
 

 

   
 

= 120 / 1 நாட்கள்.  

ேிலட: 120 நாட்கள். 

18. ஒரு சோட்டிலை ஒரு குைாலை 15 நி ிடங்களில் நிரப்பும்.  ற்சறாரு 
குைாய் 20 நி ிடங்களில் காைி செய்யும். காைிைாக இருக்கும்வபாது, இரு 

குைாய்கலளயும் ஒவர வநரத்ேில் ேிறந்துேிட்டால் சோட்டி நிரம்ப 
எவ்ேளவு வநரம் ஆகும்? 

A = 1/15 நி ிடம், B = 1/20 நி ிடம் [B is empty so ‘-’] 

A – B = 
 

  
 

 

  
  ீ.ெி.சபா எடுக்கவும் 

   

  
  >

 

  
  
  

 
நி ிடங்கள் 

ேிலட: 1  .வந. 

19. A, B, C ஆகிை மூேரும் முலறவை 8, 12, 16 நாட்களில் ஒரு வேலைலை 
முடிக்கின்றனர். A-வும் C-யும் 2 நாட்கள் வெர்ந்து வேலை செய்கிறார்கள், பின் 

C வேலைலை ேிட்டு ேிைகுகிறார். B வேலைைில் இலைகிறார். A-வும் B-

யும் இலைந்து எத்ேலன நாட்களில் அந்ே வேலைலை முடிப்பார்கள்? 

A =  /  நாட்கள், B =  /   நாட்கள், C =  /   நாட்கள் 

A முடித்ே வேலை =  /     /           C முடித்ே வேலை =  /      /  

A+C= /   /       ீ.சபா.  => (   ) /      /  

 ’C is     ீே வேலை =  /     A, B = D  D  / (D  D ) 
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 ீே வேலை =  /  X  X  / (    )      >  /   X   /       நாட்கள்.  

ேிலட:   நாட்கள். 

20. ஒரு வேலைலை ஒரு ஆண் 4 நாளிலும், ஒரு சபண் 12 நாளிலும் 
முடிக்கின்றனர். இருேரும் இலைந்து எத்ேலன நாட்களில் அந்ே 
வேலைலை செய்து முடிப்பார்கள்? 

ஆண் = ¼ நாள் சபண் =  /   நாள் 

M + W = ¼    /    >  ீ.சபா.  எடுக்கவும் 

 (   ) /       /    

   /  நாட்கள் 

ேிலட:   நாட்கள்   

21. ஒரு வேலைலை A 20 நாளிலும், B 25 நாளிலும் செய்து முடிக்கின்றனர். 
இருேரும் வேலைலை முடித்துேிட்டு ரூ.3600 ெம்பாேிக்கிறார்கள். இேில், 
A-ேின் பங்கு எவ்ேளவு? 

A = 1/20 நாட்கள் B = 1/25 நாட்கள்,   A+B =? 

 ீ.சபா.  = 100,   
   

  
   பகுேி 

  
   

  
   பகுேிகள் 

ச ாத்ேம் 9 பகுேிகள், 

  9 பகுேிகள் = ரூ.3600 

 9     3600 

 5     ?              A = ரூ. 2000 

ேிலட: ரூ.2000. 
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22. 110  ீ., நீளமுலடை சுேலர 22 ஆண்கள் வெர்ந்து 10 நாளில் கட்டி 
முடிக்கின்றனர். 30 ஆண்கள் வெர்ந்து 6 நாளில் கட்டி முடிக்கும் சுேரின் 

நீளம் எவ்ேளவு இருக்கும்? 

M1 = 22, W1 = 110  ீ, D1 = 10, M2 = 30, D2 = 6, W2 =?  

     

   
 
    

  
        W2 = 90  ீட்டர் 

ேிலட:  90  ீட்டர். 

23. A, B, C ஆகிை மூேரும் ஒரு நாளில் ரூ. 300 ெம்பாேிக்கிறார்கள். 
அவேெ ைம், A & C இலைந்து ரூ.188-ம், B & C இலைந்து ரூ.152-ம் 

ெம்பாேிக்கிறார்கள். எனில்,  C-ன் ேினெரி ேரு ானம் எவ்ேளவு? 

A+C = ரூ.18 A+B+C = ரூ.300 

B+C = ரூ.152      36+B+152= 300 

A – B = 36  

A = 36 + B                   B+C = 152   

                                       112+C = 152 

C = ரூ.40 

ேிலட: ரூ.40. 

24. 12 ஆண்களும் 16 சபண்களும் இலைந்து ஒரு வேலைலை 5 நாட்களில் 
முடிக்கின்றனர். 13 ஆண்களும் 24 சபண்களும் இலைந்து அவ்வேலைலை 
4 நாட்களில் முடிக்கின்றனர்.எனில், ஆண்கள்  ற்றும் சபண்களின் ேினெரி 
வேலைைின் ேிகிேம் என்ன? 

12 ஆ + 16 சப = 1/5 நாள்,       13 ஆ + 24 சப = ¼ நாள் 

60 ஆ + 80 சப = 1         52 ஆ + 96 சப = 1  

60 ஆ + 80 சப = 52 ஆ + 96 சப 

60 ஆ – 52 ஆ = 96 சப – 80 சப 
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 8 ஆ = 16 சப 

ஆ = 2 சப 

ஆ: சப 

2: 1 

ேிலட:  2: 1 

25. A & B இலைந்து ஒரு வேலைலை 12 நாட்களில் செய்து முடிக்கின்றனர். 
B & C 15 நாளிலும், C & A 20 நாளிலும் செய்து முடிக்கின்றனர். A, B, C ஆகிை 
மூேரும் இலைந்து வேலை செய்ோல், எத்ேலன நாட்களில் 
அவ்வேலைலை முடிப்பார்கள்? 

2 (A + B) =     
     

  
  >

  

  
 

 >       
  

    
  >

 

  
 

  10/1 நாட்கள் 

ேிலட: 10 நாட்கள் 


